

GAZETA ARADULUI

ZIAR COTIDIAN NAȚIONAL INDEPENDENT.

Abonamentul pe un an Lei 200, pe jumătate de an Lei 100, pe trei luni Lei 60.

◆ 6 pagini 6 ◆

Redacția și administrația:
Bulev. Reg. Maria No. 21.

In memoria lui Avram Iancu.

Imprejurările vitrige în care a trăit Ardealul, înlănțuit atâta vreme de lanțurile unghurești și sugrumat fără de milă în aspirațiunile lui spre libertate, au făcut ca nici odată pe teritoriile astăzi desrobite, să nu poată să se ridice un monument simbolic românesc.

Frumoasele piețe ale orașelor românești în esența lor, s'au umplut dealungul veacurilor de siluetele sumbre, ale statuelor reprezentând puterea imaginată a maghiarilor.

Din momentul însă, ce această putere s'a dovedit, că nu există și din moment, ce lanțurile Ardealului au căzut cu zgomote sinistre, din noua viață bogată și rodnică a națiunii, a eșit ca o floare minunată dorința tuturor românilor de a înălța spre soare monumente, în care să fie simbolizate gloria și izbânda națiunii.

În fața acestei dorinți atât de mari și legitime, era natural ca statuele de altădată să dispară una câte una, părăsindu-și soclurile, desagregându-și personalitatea și făcând loc, ele, statuele învinse, glorioaselor statui românești.

Dacă până acuma nu s'a ridicat încă nici un mare monument român, cauza este, că timpul prea scurt nu a putut permite aceasta.

Din marea conștiință românească s'a ridicat însă proiectul, ce va fi în curând realizat, al „Monumentului Unirii“, acela al nemuririi în bronz a marelui Mihai Viteazul și în fine, acuma, în timpul din urmă, proiectul, tot atâta de mareț, al unui monument ridicat de întreaga națiune memoriei lui Avram Iancu.

Astăzi, după atâta vreme, astăzi când biruința e complectă și când România întregită e pusă pe fundamente de eternitate, nici un adevărat român nu poate să pronunțe numele aceluia care a fost numit „Regele munților“ fără să nu-și simtă tot trupul străbătut de un fior.

La un moment mare, teribil, dureros al națiunii românești subjugate terorismului strein, Avram Iancu a reprezentat cu strălucire de simbol conștiința, dreptatea, resemnarea și suferința românească.

Sabia lui scoasă în contra asuprirei a tăiat în mintea românească brazda luminoasă a nădejdei și dorințele de libertate ce aveau să se realizeze mai târziu.

Curajul, necazurile și virtuțile cetățenești ale lui Iancu au comunicat o nouă

forță Ardealului întreg și l'a făcut să aștepte dârj, încrezător în puterile lui, ora finală a dreptății.

Pentru atâta credință și pentru atâta dragoste de țară vine astăzi dela Cluj inițiativa nobilă, de a se ridica un monument Regelui Munților.

La Cluj, sau la Tebea, unde zac rămășițele pământești ale eroului, monumentul va putea să se înalțe tot atâta de impunător.

Colectele să vie dar din toate părțile; românii să-și dea cu toții obolul lor și întreaga conștiință românească să se ridice într'un moment de recunoștință și de generozitate, pentru ca din sforțarea ei supremă să iasă „Statua lui Avram Iancu“ unul din cei mai mari eroi naționali ai României.

Inițierea cercului civilo-militar.

Intrunirea anunțată pentru Luni 4 Iulie în vederea înființării cercului.

Încă se proiectase, ca o mare necesitate românească și patriotică și ca o măsură cerută de nevoile unificării sufletești. Inițierea unei așa zise casine sau cerc civilo-militar, adică, a unui cerc din care să facă parte întreaga societate românească și în special, intelectualii, cari în această calitate sunt chemați să determine în primul rând opera atât de importantă de unificare sufletească

Acest proiect, îmbracă astăzi o formă palpabilă, fixând astfel momentul realizării lui.

Comitetul organizator, anunță pentru Luni 4 Iulie, ora 6 d. p. o întrunire, în sala festivă a primăriei în vederea formării cercului.

Sunt rugați să participe toți aceia cari au dat încă dela început sprijinul lor acestei idei frumoase și toți bunii români în vederea unei cât mai grabnice formări a Casinei românești, la Arad.

Misiunea comercială poloneză în porturile României.

Constanța. — Eri au sosit în localitate venind dela București membrii misiunii comerciale poloneze, pentru a vizita portul Constanța. Misiunea a fost primită în gară de reprezentanții autorităților civile și militare. După vizitarea portului și a orașului, primăria a dat seară, în onoarea misiunii poloneze un mare banchet.

(Ag. „Damian“.)

Cazul profesorului Haneș.

Întreaga presă s'a ocupat de cazul profesorului Haneș, căruia i-a fost adusă acuzațiunea, că în calitate sa de președinte al unei comisii examinatoare ar fi săvârșit acte de imoralitate ce nu pot să cadreze cu demnitatea unui profesor.

Cazul a fost adus imediat în parlament și autoritățile școlare au dispus de urgență facerea unei anchete severe și care să stabilească iute și cu toată preciziunea necesară vina profesorului Haneș.

După câte au putut transpira până acuma, reiese, că acuzațiile formulate în contra numelui profesor, sunt din nenorocire de domeniul realității.

Lucrul este natural dureros, și ori-cât de severe ar fi penalitățile, nu ne putem stăpâni părerile de rău că un membru al corpului didactic a putut să săvârșească o atât de rușinoasă infamie.

Există însă o consolare. Această consolare constă în raționamentul, că acela, care s'a putut face vinovat de o asemenea greșală nu era profesor de cât cu numele și că în rândurile corpului didactic el nu intrase de cât printr'o regretabilă greșală.

Adevăratul profesor este îndrumătorul de suflete, iar nu corupătorul lor; adevăratul profesor este modelatorul de inteligențe și modelatorul de suflete și exemplul viu, ce trebuie să servească fragilelor inteligențe ce li sunt încredințate.

Adevăratul profesor este numai cinste, numai putere de muncă, numai abnegație și numai desinteresare.

În cursurile ce le predă și în activitatea lui de toate zilele, prin atmosfera, intelectuală ce face din profesor unul din cetățenii cei mai de lux ai României, el se arată omul preocupat de vederi înalte și de preocupări alese ce îl ridică cu întreaga lui activitate la un nivel superior.

Profesori pot fi în adevăratul înțeles al cuvântului numai aceia, cari cinstesc școala și profesiunea lor.

Or-care membru al corpului didactic ce nu știe să-și cinstească nici profesia, nici școala și a căruia acțiune ar fi desonorantă sau nedemnă, nu poate fi socotit de cât numai ca un rătăcit în corpul de elită al profesorilor români.

Asemenea excepții pot să existe și asemenea greșeli se poate întâmpla să aibă loc.

Cazul profesorului Haneș este însă un caz izolat și o greșală săvârșită de un om, ce nu poate să conteze ca membru a învățământului, întrucât pentru a avea această calitate îi lipsea forța morală și educațiunea sufletească.

Cazul dlui Haneș nu putem să îi mai zicem profesorul, e dureros din punct de vedere omenesc; el nu poate atinge însă prestigiul corpului didactic, pentru că, în mod ideal vorbind și numai astfel se judecă în chestiunile superioare, acest corp al profesorilor este și trebuie să fie fără frică și reproș.

Un reviriment în presa maghiară ardeleană.

Din momentul, ce România a intrat în deplina exercitare a drepturilor ce-i fuseseră recunoscute, în baza ideii de adevăr și de dreptate pentru care românismul făcuse atâtea sacrificii și din moment ce a existat o Românie întregită, presa maghiară din Ardeal, a ținut să-și manifeste, după împrejurări, mai mult sau mai puțin accentuat, nemulțumirea și se arate astfel, că sufletește vorbind desaproabă noua așezare a lucrurilor, survenită în urma războiului european.

Multă vreme în coloanele ziarelor maghiare ardeleni, aproape fără de excepție, în articole, natural, ușor temperate de rigorile cenzurii, s'au strecurat aceste nemulțumiri cotidiene ale presei maghiare, ce voia par'că să lase pe ceilalți să înțeleagă, că lucrurile nu pot, nu vor putea rămâne astfel, cum sunt azi.

Metodic, ascuns, în umbra cuvântului cu două înțelesuri, presa maghiară din Ardeal a căutat să facă să treacă această convingere a sa, în sufletul marelui clase a maghiarimii ardeleni. Ideea, natural, a prins, cel puțin pentru un moment.

Minoritățile maghiare izolate și retrase, în nemulțumirea lor rău înțeleasă, au găsit că cel mai bun mijloc pentru a învederea protestarea lor tacită, era să se abțină de la orice manifestare în viața publică, ne participând sub nici o formă la activitatea națiunii.

Cercurile conducătoare și guvernele cari s'au succedat, fără deosebire de culoare politică și în deplin acord pe chestia minorităților, etnice române, au susținut maghiarimea din Ardeal, cu toată largimea de vederi posibilă, căutând să arate acesteia nevoia ca ea să nu se desintereze de viața publică, și să-și exercite drepturile sale în cadrele noului stat național. Aceea-ce nu s'a făcut însă atunci se face astăzi cu încetul și opera de logică și de dreptate, va trebui prin forța lucrurilor să ia astăzi un caracter definitiv.

Mirată și surprinsă de bunavoința largă, acordată minorităților de către Stat, maghiarimea din Ardeal, prin glasurile celor mai autorizați conducători ai ei a arătat în cele din urmă, că începe să înțeleagă greșala săvârșită și că ea socotește ca o datorie apropiată ei participare la viața publică de Stat.

Acesta este rostul întrunirilor ținute în ultimul timp în diferitele localități ale Ardealului și acesta este sensul cuvântărilor pronunțate și din care multe au făcut obiectul unor discuțiuni intense în coloanele presei românești. La rândul ei, fapt înbucurător, presa maghiară din Ardeal a înțeles și revirimentul produs în opinia publică maghiară ardeleană și nevoia ca presa maghiară a Ardealului să se arate la înălțimea situației.

Dacă lucrul acesta nu a putut fi făcut sub o formă absolut limpede și neîndoelnică, socotim totuși, ca o izbândă câștigată de către presa maghiară ardeleană, asupra propriilor ei greșeli, că în ultimul timp a știut, să se arate imparțială față de situațiunea din Ungaria.

Elogiile ce se făceau odinioară situației din Budapesta și intențiilor politice ale regimului de acolo, au tăcut deodată ca prin farmec.

Presa maghiară ardeleană recunoaște că democratismul lui Horthy este absolut neexistent și că regimul de asuprire și de teroare din Ungaria ține încâtușată națiunea maghiară, în lanțuri de proporțiuni considerabile.

Înăbușită astfel orice aspirațiune a maghiarimii înspre adevăr, înspre progres și spre lumină, înăbușită astfel orice acțiune pentru recăștigarea libertății de gândire.

Prin contrast, față de regimul terorist din Budapesta, libertatea acordată în România minorităților maghiare apare într-o lumină strălucită.

Comparația are darul să lumineze multe situații și să rectifice multe greșeli.

Maghiarimea din Ardeal, prin puterea covârșitoare a contrastului, poate să înțeleagă astăzi greșeala ce a săvârșit până acuma față de Statul românesc.

Această greșeală va putea fi însă ușor recumpărată prin dreapta recunoaștere a situației create în limitele României întregite minorităților maghiare, cari vor putea și de aici înainte sub aripa protectoare a Statului să se desvolte armonice cultura, liceste și să caute să meargă pe drumurile ce îi sunt deschise spre evoluțiune și progres.

Chestiuni orașenești.

Consilierul orașului d. Nedelcu, s'a renapoiat dela București, unde a fost, autorizat de consiliul orașenesc, să rezolve mai multe chestiuni ale orașului. Astfel d. Nedelcu a intervenit la ministerul de război în chestiunea câmpului de aviație și a clădirilor militare de pe acest câmp.

Ministerul de război după cum am anunțat într'un alt articol oferise aceste clădiri orașului și județului, punându-i-se la dispoziția armatei cazarma de călărași și obuziere. Cazarma de obuziere este proprietatea orașului, iar cazarma de călărași este a județului.

Consiliul orașenesc luând în discuție oferta ministerului de război, a constatat că acele condițiuni fixate de minister sunt în dauna orașului. D. Nedelcu, cu ocazia șederei sale în București, a arătat ministerului de război punctul de vedere al consiliului Arad.

Pentru deplina orientare a chestiunii ministerul de război a cerut să i-se înainteze un extract al cărții funduare și contractele încheiate de oraș cu fostul minister ungar, relativ la cazarma de obuziere.

D. Nedelcu a adus cu sine și decizia ministerului de interne, care aproabă deciziunea Consiliului orașenesc de a ceda pe un termen de 15 ani, orfelinatul orașului, societății pentru apărarea orfanilor de război, cu condiția ca societatea să întrețină în orfelinat în acest timp și pe toți orfanii orașului.

În legătură cu cedarea orfelinatalui, școala medie de fete, ce a ținut cursuri până acuma în edificiul orfelinatalui, se va muta iarăș în edificiul său propriu din Bulev. general Drăgălina, unde ținuse cursuri în acest an școlar liceul romano-catolic.

Reangajarea muncitorilor concediați dela minele de aur dela Brad.

În 20 Noemvrie, anul trecut, direcțiunea minelor de aur „Doisprezece Apostoli“ dela Brad a concediat peste 600 muncitori pe motivul că aceștia ar fi instigat cu ocazia grevei generale.

Muncitorii rămași astfel fără muncă au ajuns în cea mai mare mizerie cu familiile lor.

De oarece între direcțiunea minelor și muncitori nu s'a put ajunge la nici o înțelegere ca aceștia din urmă să fie reangajați, ministerul muncii a delegat pe d. inspector regional Popescu, din Cluj, cu conducerea tratativelor dintre direcțiune și muncitori.

Neputând ajunge la un acord pe cale pacifică chestiunea a fost înaintată comisiei de arbitraj.

Aceasta întrunindu-se în 25 Iunie a deliberat ca muncitorii să fie reprimiti, iar în ce privește salariile să se mențină cele vechi.

S'a constatat adecă, că chiar și salariile vechi a muncitorilor nu ating minimul necesar de trai, iar de altă parte, că deficitul de 500 mii lei lunar ce-l are societatea, provine din diferența dintre cursul anului pe piață și cursul oficial stabilit de guvern.

După cum suntem însă informați, de oameni cunoscători ai minelor dela Brad, deficitul societății miniere e cauzat de faptul că societatea exploatează numai vânele mai slabe în aur, iar cele bogate în aur le lasă neatinsse, dar pe cari dacă le-ar exploata, n'ar mai rezulta deficitul de acuma.

Motivele pentru cari direcțiunea minelor de aur din Brad, face o astfel de exploatare, nu le putem înțelege și atitudinea acelei direcțiuni ne pare camciudată.

Târgul de vară în Arad.

La târgul mare de vară, ținut ieri în Arad prețurile au arătat o tendință de scădere a mărfurilor textile, iar în piețe, în urma intervenției autorităților prețurile au scăzut în mare măsură și prețurile zarzavaturilor.

Prețurile animalelor, cu unele oscilații neesențiale, au rămas acele dela târgurile săptămânale din vremea din urmă.

Târgul de vară în general a fost mai slab ca în alți ani.

Prețurile au fost la târgul de ieri următoarele:

Târgul de vite: vaci, 1 kgr. lei 3.50—3—2.50; viței, 1 kgr. lei 5.50—5; porci, 1 kgr. lei 6—7 8.50; oi, 1 kgr. lei 3.20; miei, 1 kgr. lei 3.

Piața de cereale (Bulev. Regele Ferdinand): grâu, mm. lei 230; porumb, mm. lei 165; orz, mm. lei 180; ovăs, mm. lei 200; mălai mărunt, mm. lei 220; făină de fiert, 1 kgr. lei 3.30; făină de pâine, lei 2.80; făină de lux (nula) lei 3.50; tărițe, 1 kgr. lei 1.60.

Piața de păseri (piața Catedralei): găscă grasă lei 50—60, găscă tânără grasă, lei 70—80; găscă tânără slabă, lei 12—15; rață grasă, lei 15—20; rață slabă, lei 11—14; găină, perechea lei 25—30; pui, perechea lei 10—25.

Piața de zarzavaturi (piața Avram Iancu): bostan (ludae), 1 buc. lei 4—5; mazăre verde, 1 kgr. lei 3; ardei verde, 4 buc. lei 1—; ardei mare, 1 buc. 50 bani; curechi, 1 buc. 75 bani; varză, 1 buc. lei 2—3—4; verdeturi, 1 legătură lei 1.50—3; castraveți 1 buc. lei 1—2—3; fasole verde, 1 litru lei 7; calarabele 6—8 buc. lei 1—; ridichi lunare 3 buc. lei 1—; mărar 1 leg. lei 1—; salata 6—8 buc. lei 1—; ceapă, 1 leg. lei 1—; ai, 1 leg. lei 1—; macriș 1 leg. 50 bani; macriș, 1 grămadă 50 bani; spanac, 1 grămadă 75 bani; sparanghel 1 leg. lei 2; agriș, 1 litru lei 6; cireșe 1 kgr. lei 4; vișine, 1 kgr. lei 4; pere, 1 kgr. lei 8; pomișoare, 1 litru lei 6; apricose, 1 buc. 50 bani; ringlote, 1 buc. 50 bani; unt, 1 kgr. lei 24—30; smântână, 1 litru lei 10; brânza de vacă, 1 kgr. lei 6—; lapte, 1 litru lei 2—; ouă, 1 buc. 45 bani; brânză de oaie 1 kgr. lei 12; caș, 1 kgr. lei 12—.

Un aviator misterios.

La începutul lunii Mai, un aeroplan a venit în sbor și s'a lăsat pe câmpul de aviație dela Lille (Franța). Aterisind, s'a rupt un susținător dela o aripă.

Pilotul, din cauza acestei stricăciuni nu a putut să plece, și s'a dus la primar, căruia s'a prezentat sub numele de Mauriciu Walter Piercey, și l'a rugat să dea ordin să se supravegheze aparatul, până va fi reparat.

De atunci sunt două luni, și ziua și noaptea un om păzește cu sfințenie aparatul, al cărui proprietar n'a mai dat semn de viață.

Zilele trecute, finanții a intervenit la primărie și a cerut să demonteze aeroplanul, care poartă o marcă streină și care a intrat în mod fraudulos pe teritoriul francez.

Sionism.

„Pământul Făgăduinții“ al lui Moise, patria naturală a Evreilor, Palestina, pare că, nu este tocmai bucuroasă, de perspectiva ce se ivește de a primi pe pământul său, pe noui coloniști, pe sioniști cari se iluzionează în a crea o patrie evreilor.

Intr'adevăr, depeși sosite din Iaffa anunță o mare agitație s'a produs printre creștinii și turcii de acolo, aflând că se așteaptă sosirea unui vapor cu 500 fii de-ai lui Israel.

Populația din Iaffa vrea să se opuiască toate mijloacele la debarcarea lor; însuși barcagii, cari aduc pasagerii dela vapor la cheu, au jurat să nu aducă nici un ovreu.

Din cauza acestei agitații, s'au născut tumulturi, cari au degenerat și ca rezultat sunt trei morți și opt răniți ovrei.

INFORMAȚIUNI.

— Șef al cenzei civile, ce se aplică încă ziarel din Arad, a fost numit d. Vicențiu Marcovici, președintele sedrie orfanale a județului, iar ca substitut d. primnotar județean V. Dârlea. Cenzura revistelor se va face de către d. baron Popp.

— În mersul trenurilor așa zise de frontieră ce circulă între Arad și Lökösháza, gara de frontieră, s'a făcut, cu începere de ieri, următoarea schimbare: În locul trenului nrul 671 ce pleca până acuma din Arad, la orele 9 și 56 min. dim., va circula în viitor trenul nrul 673 și care pleacă din Arad la orele 11 și 25 min. dimineața și sosește la Lökösháza la orele 12 și 55 min. având jonctiune la orele 6 seara spre Ciaba.

Trenul nrul 668 pleacă din Lökösháza la orele 6 și 20 min. și sosește la Arad la orele 8 și 12 min. seara.

— După cum suntem informați în viitorul cel mai apropiat se va înființa în Arad un birou de plasare al muncitorilor.

Biroul va avea caracter oficial și cheltuielile pentru întreținerea acestui birou le va acoperi statul. Biroul va mijloci plasarea muncitorilor gratuit.

Guvernul a și depus la cameră un proiect de lege pentru înființarea astorfel de birouri de plasare în întreaga țară.

Deodată cu înființarea acestor birouri de stat nu se va mai admite funcționarea birourilor de plasare particulare, cădora li se va da un termen de 6 luni pentru lichidare.

— Consiliul de acuzție al tribunalului Arad, întrunindu-se ieri sub președenția consilierului Lothar Nékhegyi a respins cererile pentru a fi puși în libertate fabricantul Brandes și a orologerului Darvas, bănuți a fi fost găzduitorii spărgătorului Lazar.

Orologerul Ludovic Kovács, bănuț ca găzduitor al lui Lazar, a fost lăsat liber de judecătorul de instrucție cu aprobarea procurorului, în baza certificatului medical, ce prevede, că bănuțul suferă de boală mentală.

— *Publicație.* Creindu-se un post de medic veterinar diurnist pentru nevoile Divizionului III. din Reg. I Artilerie se face cunoscut prin aceasta doritorii a ocupa acest post să înainteze până în ziua de 10 Iulie a. c. ora 10 a. m. cererile lor, Comand. Pieței Arad. — Comandantul Pieței Arad, căpitan Graur.

Știri din străinătate.

Elveția. — Populația orașului Geneva a respins cu majoritate de voturi un proiect de lege comunist, care vroia să socializeze casele de locuit.

Ierusalim. — Făcându-se niște săpături în apropierea orașului, la Ascalon, s'a dat peste ruinele faimosului palat al lui Irod cel Mare. S'au găsit câte-va săli foarte frumoase și trei statui minunate: statuia lui Apollo, a Venerei și a Minervei.

Norvegia. — S'a produs o criză de guvern. Ministrul de finanțe Blehr a primit sarcina de a forma un nou cabinet.

Paris. — Prințul Hiro Hito, Moștenitorul tronului Japoniei, s'a întors din Olanda în Franța. Dânsul va mai vizita câteva orașe și localități de război, apoi la 8 Iulie se va îmbarca pentru Italia.

Berlin. — După „Vossische Zeitung“, în șantierele din Hamburg se lucrează cu febrilitate ca să se completeze cele 45 de vapoare destinate flotei comerciale germane.

Australia. — Populația Australiei s'a mărit din anul 1911 până acum, cu un milion de suflete. Creșterea aceasta este fenomenală. Populația totală azi numără 5.419.702 suflete.

Sofia. — Criza din cabinetul bulgar s'a rezolvit. Stambulinschy rămâne mai departe premier.

Malta. — Vasul amiral *Iron-Duke* și alte patru vase de război englezești au părăsit Malta și au plecat la Constantinopol.

Lipsca. — Actualmente, după cererea guvernului francez, se judecă aci procesul generalilor Von Schaek și Viruska, acuzați de barbarii săvârșite în timpul războiului.

Chestiuni viticole.

Conferința ținută de d. D. Anastasiu agronom, directorul Sindicatului Viticol al Județului Arad

Zilele trecute în urma înțelegerii ce a intervenit între Comitetul Comunei Promontoriale Păuliș și Sindicatul Viticol al Jud. Arad, d. D. Anastasiu directorul Sindicatului podgorenilor din Jud. Arad, a ținut o conferință pe care o dăm în rezumat.

Vorbitorul face istoricul înființării acestui Sindicat, primul în Ardeal, constituit dupe legile Românești, arată greutățile multiple ce a întâmpinat organizarea acestui Sindicat. Mulțime tuturor dlor membrii ai Sindicatului cari în mod gratuit s'au angajat să servească acest Sindicat și cari la aducerea sulfatului de cupru (piatra vânăta) au garantat cu averea lor plata acestui material care numai așa s'a putut vinde, de Sindicat cu 11,40 Kgr. iar acum cu 10 lei își exprmă mulțumirea ce simte când constată că deși în foarte scurt timp dela înființarea acestui Sindicat (21 Martie 1921) nici trei luni, a putut scădea prețul sulfatului dela 17 lei cât se anunțase în primăvară la 11,40, și la 10 lei Kgr., dând încă și un material garantat ca puritate de 99%, ceace pe piață era cu totul altfel și de multe ori amestecat cu calaican (sulfat de fer). Sindicatul în urma aranjamentului făcut a putut se distribue podgorenii prin primăria comunitate. Arată lupta ce s'a dus și se duce de unii speculanți, cari nu văd cu ochi buni unirea podgorenilor în Sindicat și cari caută pe toate căile și în toate ocaziunile să arunce calomnia și neîncrederea pentru a rămâne numai ei stăpâni pieței.

Dând exemple de sindicate din vechiul Regat, îndeamnă pe podgoreni la unire vorbind despre chestiunea vinului, arată cum sindicatul prin delegații dela București a intervenit la Ministerul de Industrie și Comerț cu un memoriu și cum în urma acestei intervențiuni ministerul a făcut cunoscut sindicatului cu adresa Nr. 17115 din 11 Iunie că ministerul a aprobat exportul vinului cu vase de stejar pline reducând și taxa da export la vin precum și permițând exportul vaselor de stejar. Arată că scopul sindicatului este de a forma în toate centrele mari din vechiul Regat depozite de vinuri pentru a se asigura desfacerea produselor acestei însemnate podgorii.

Arată cum sindicatul a tipărit și a distribuit membrilor săi sfaturi științifice pentru combaterea boalelor viilor.

Explică lupta ce se duce de sindicatele din vechiul Regat încă dela 1916 pentru reducerea taxelor pe vin și în mod foarte documentat face comparația între bere și vin care amândouă se bucură de același regim fiscal, deși vinul se produce sub cerul liber și expus tutulor boalelor și întimperiilor, pe când berea se produce în fabrici la adăpost, fără că producerea ei să utilizeze acele lucrări viei, și arată că lupta se duce cu încredere și că în curând Onor. Guvern al țării va face dreptate scăzând taxa actuală pe vin.

În legătură cu grindina căzută în săptămâna trecută, arată că sindicatul va interveni la Direcțiunea Financiară pentru constatarea pagubelor și scăderea dărilor la cei dăunați.

Îndemnând la unire, dsa spune: Câmpul nostru de activitate este larg și poate fi și rodnic, dar pentru a ne atinge scopul se cere unire, se cere ca toți podgoreni mari și mici, de orice naționalitate și credință să fie lângă noi, să ne sprijine, astfel că atunci când interesele noastre de clasă producătoare vor fi lovite, când dreptele noastre cereri nu vor fi ascultate și satisfăcute, noi să putem cere în numele dv. dreptate și sprijin dela cei în drept, să se știe că noi vorbim în numele mulțimei de podgoreni, harnici, acei cari prin truda lor pun în valoare cele mai neproductive locuri pentru altă cultură și cari un an întreg luptă cu toate greutățile, cu toate boalele, purtând pompa în spinare pe arșița de foc a verei, pentru a asigura Statului veniți de zeci și sute de milioane, dând exemple din Italia unde podgoreni sunt organizați în acele asociațiuni cooperativă numite „Cavi Cooperativi“ în cari toți își adună vinurile și în mod sistematic le lucrează și le împrăștie pe tot cuprinsul pământului.

Inchee, rugând pe podgoreni, că pentru ori ce nevoie a lor să se adreseze Sindicatului care îi va servi în modul cel mai desinteresat, arată micul sacrificiu ce se cere fie căru podgorean prin cotizarea anuală de 2 lei de Hectarul de vie ce are, sumă care nu este de loc însemnată, dar care dacă va fi dată de toți podgoreni, va însemna acoperirea tuturor cheltuielilor de administrație, de corespondență, drumuri, tipărituri ș. a. și termină îndemnând să se înscrie toți podgoreni din toate comunele în Sindicat.

După conferință a urmat o agapă la primarul Comunei la care a luat parte și proprietarii de vii maghiari și șvabi, cari s'au interesat de aproape de această organizațiune românească.

Noul cabinet austriac.

Prefectul poliției din Viena, Schober, fiind însărcinat de comisia parlamentară ca să formeze cabinetul, a prezentat Consiliului Național lista noilor miniștri. Consiliul Național, cu 98 voturi contra 62 a acceptat lista propusă.

Socialiștii au votat contra, socialiștii-creștini și pangermaniștii au votat pentru.

În urma acestora, Schober este cancelar și Ministru de externe, Weber, pangerman a luat Ministerul de interne, un socialist creștin a luat Ministerul de război, iar restul miniștrilor sunt funcționari.

Din vechiul cabinet al lui Mayr, au rămas numai ministrul finanțelor, al instrucțiunii publice, și al aprovizionării.

Comerț cu Sovietele.

Senatorul american France a sosit la Berlin, unde s'a pus imediat în legătură cu reprezentanții sovietelor ca să capete un pașaport pentru Rusia.

Senatorul France este delegatul unui grup financiar american, care luptă din toate puterile ca relațiile comerciale dintre Statele Unite și Soviete să fie reluate.

Berliner Tageblatt spune că France a intrat în tratative cu personalități germane, cari doresc colonizarea Rusiei.

Tot acest ziar mai spune că știe sigur, că bolșevicul Krassin va părăsi în curând Londra ca să se ducă în Statele Unite cu scop să încheie o convenție comercială.

În legătură cu acestea, se anunță, că o mare cantitate de piei de capră, de blănuri și de in provenind din Rusia, a sosit la Lipsca, pentru a fi vândută la licitație.

Cometa periculoasă.

Astronomii anunțaseră că pe la sfârșitul lunii trecute, o cometă nouă, necunoscută până acum, se va ciocni cu pământul. Cum mărimea ei era enormă, iar viteza cu care se apropia era fantastică, se zicea că ciocnirea, va aduce după sine angerea oricărei vieți după pământ.

Acum, o telegramă din Valparaiso, anunță că la amiaz, în ziua de 22 Iunie, cu toată lumina vie a soarelui, s'a văzut în direcția sud-vest un punct luminos pe cer. Se crede că este cometa cea periculoasă care a trecut dincolo de pământ.

Opoziția contra marilor proprietari.

București. — Opoziția parlamentară discută viu în cluburile ei, încercarea cătorva latifundiarilor de a-și sustrage moșiile de sub legea de expropriere.

Opoziția a hotărât să intervină energic pe lângă președenția consiliului de miniștri, ca să se permită cetirea în parlament a listei cu numele marilor proprietari, cari au cerut a nu li-se expropria moșiile.

(Ag. „Damian“.)

Buletin extern.

Războiul dintre Grecia și kemaliștii din Asia minoră continuă cu furie. Trupele grecești în fața atacurilor puternice, au început retragerea în mai multe puncte.

Orașul Ismid a fost cucerit de turci și complet distrus. Populația creștină a fost masacrată.

Cu toate că șansele de reușită ale grecilor sunt dela început slabe, atât conducătorii armatei, cât și presa elenă aprobă refuzul guvernului de a primi intermedierea Antantei pentru aplanarea conflictului cu Turcia.

Incendiarea orașului Ismid și retragerea grecilor spre Smirna, este viu comentată de presa engleză, în timp ce comunicatele oficioase elene trec cu ușurință peste faptul pierderii unuia dintre cele mai importante puncte strategice, pe care le-a avut armata elenă.

Presă și opinia publică din Jugoslavia, se ocupă exclusiv de îndrăznețul atentat, rămas din norocire fără efect, asupra prințului regent Alexandru.

Atentatorul, un comunist venit din Rusia acum un an, la Kanija, din Sirmin, a aruncat bomba asupra regentului în momentul când acesta părăsea Scupstina, după depunerea jurământului pe noua Constituție. Deși atentatorul declară că a comis atentatul din proprie inițiativă, și că nu are complici, organele de siguranță au descoperit, că acest atentat a fost pus la cale de un grup de comuniști, cari lucrează după indicațiile comitetului revoluționar comunist din Viena.

Poliția din Belgrad, are în mână dovezi, că trei dintre deputații croați comuniști, au stat în strânse raporturi cu atentatorul Stoici.

Cei trei deputați comuniști au fost arestați, după ce Camera la rugarea ministrului de justiție a aprobat ridicarea imunității parlamentare a acestora.

Tratatul economic dintre Ungaria și Cehoslovacia s'aa terminat.

Presă ambelor state se declară mulțumită cu rezultatul tratatelor și cu punctele esențiale ale acordului economic-politic, ce urmează a fi prezentat parlamentului spre ratificare.

Ministrul de finanțe al Ungariei, Hegedüs, într-o cuvântare rostită în fața unei adunări populare, la care au luat parte peste zece mii de oameni, și-a exprimat nădejdea, că grație raporturilor de prietenie, pe care Ungaria le are cu vecinii săi și în special, grație legăturilor economice cu statul industrial, care este Cehoslovacia, curentul de ieftinire a traiului și a diferitelor articole industriale, va progresa tot mai mult, contribuind în același timp la ridicarea valutei Ungariei.

Representanții muncitorimeii germane întruniți la o mare adunare politică din Northhausen, au protestat cu energie contra propagandei războinice a partidelor din dreapta.

Oratorii socialdemocrați au arătat, că Germania nu mai are nevoie de nici un Hindenburg Germania nu-și va putea asigura refacerea și prosperarea, decât numai ridicând sus și ea steagul alb al păcii.

Noul cancelar al Austriei, dr. Schaber, într'un interviu acordat reprezentanților presei străine aflători în capitala Austriei, a arătat, că în timp ce guvernul maghiar intenționează să restrângă libertățile necesare presei, Austria va lărgi aceste drepturi, deoarece „numai țara în care presa este liberă, poate să se numească țară fericită.”

Guvernul austriac, spune d. Schober, va pune la dispoziția presei toate acele mijloace, cari sunt indispensabile realizării programului de cinste și progres, pe care îl servește presa austriacă.

Criza ministerială din Italia continuă.

D. Giolitti, însărcinat din nou cu formarea cabinetului, până în momentul de față, nu a reușit să compună lista cabinetului, dar are toate speranțele, că tratativele ce le urmează cu persoanele politice pe cari le-ar dori să le vadă intrate în noul guvern, vor fi încoronate de succes.

Parlamentul.

Ședința Camerei dela 30 Iunie.

(Telefonic.)

București. — D. președinte Duiliu Zamfirescu deschide ședința la orele 3 d. a.

După o interpelare scurtă a dlui Răducanu, d. general Averescu, primministru, prezintă Camerei un proiect de lege, prin care se cere pe seama ministerului de interne un credit extraordinar de un milion și jumătate lei, pentru achitarea salariilor personalului dela acest minister.

Camera votează proiectul.

D. general Averescu cere permisiunea Camerei, să cetească un decret regal.

Prin acest decret regal, actuala sesiune a Camerei se prelungește până la 28 Iulie.

D. prim ministru, general Averescu, roagă Camera, să țină de acum înainte câte trei ședințe pe zi, având în vedere numeroasele proiecte de legi, cari așteaptă a fi discutate și votate de Camera.

Prim ministru mai cere Camerei să admită ca interelațiile să se facă după încheierea discuțiilor asupra chestiunilor din ordinea de zi

D. dr. Lupu, combate propunerea din urmă motivând, că felul arbitrar, cum președintele conduce ședințele, obosește așa de mult pe deputați, încât dacă interelațiile ar fi lăsate la sfârșitul ședințelor, deputații nu ar mai dispune de energia necesară, pentru a aprecia după cuviință chestiunile aduse în discuție.

Proiectul pus la vot, este admis cu mare majoritate.

Camera intră în ordinea de zi și votează fără modificare punctele 30, 31, 32, 33, 34 și 36 ale proiectului de reformă agrară.

De pe băncile opoziției un glas întreabă guvernul, dacă are cunoștință, că trei profesori universitari streini, cari au moșii în România, au cerut printr'un memorandum adresat M. S. Regelui Ferdinand, scutirea de expropriere a moșiilor lor.

D. ministru Titulescu declară că dsa personal nu a știut nimic despre cererea făcută Suveranului de cei trei profesori universitari.

Declară pe cuvânt de onoare, că despre acțiunea celor trei profesori universitari nu a fost informat. În același timp arată, că și dsa este pentru exproprierea acestor moșii și spune că în această chestiune, e de părere să se facă lumină cât mai neîntârziat.

Opoziția aplaudă cuvintele ministrului de finanțe.

D. Iunian vrea să cetească lista tuturor acelor boeri, cari au făcut guvernului cereri, în sensul memorandumului celor trei profesori universitari străini.

D. general Averescu protestează contra intenției dlui Iunian. Se naște tumult.

D. Zamfirescu suspendă ședința.

D. Vaida Voievod după redeschidere protestează contra interdicției ministeriale interelațiilor sau comunicărilor.

D. Boceanu propune, ca membrii comisiilor de expropriere să nu poată fi numiți decât dintre judecători.

D. ministru Garoflid vorbește cu energie contra acestei propuneri.

Camera votează fără nici o modificare punctul 37 din proiectul reformei agrare.

D. ministru Titulescu roagă Camera, să voteze punctul 12 din reforma financiară, pentru a putea fi lichidate lefurile funcționarilor publici.

D. Ciser soc.-democrat vorbește contra propunerii dlui Titulescu și protestează contra faptului, că salariile muncitorilor minieri au fost reduse.

D. Maniu vorbește de asemenea contra propunerii ministrului de finanțe și arată, că salariile muncitorilor nu e bine să fie reduse.

D. ministru Titulescu răspunde în termeni scurți celor doi deputați din opoziție și roagă Camera să voteze punctul 12 al reformei financiare.

Camera votează cu mare majoritate punctul 12. Ședința se închide seara la orele 7 și jumătate.

Conducătorii.

Din moment ce socialismul românesc a primit, prin surprindere, să așeze în fruntea sa pe Cristescu și pe Moscovici, el a devenit, dintr'o concepțiune în formație un element de anarhie și desordine.

Mințile slabe, conștiințele insuficient formate, caracterele necomplete și care din cauza lipsei de cultură și din cauza lipsei de educațiune sistematică să găseau în mare număr în rândurile socialiștilor, au văzut în Cristescu și în Moscovici pe aceia, cari trebuiau să salveze masele muncitorești, să întroneze dreptatea pe pământ și să facă să sune, ca o trimbiță, adevărul etern în parlament.

Luni de zile oamenii nesinceri, nepatrioți și lipsiți de bunăcredință, interesați și primitivi, au fost la ordinea zilei și-au făcut să se creadă în niște merite ce erau absolut neexistente.

În timpul acesta mințile luminate și experiențele încercate așteptau retrase de o parte să treacă vântul de nenorocire, așteptau ca logica să reia locul anarhiei intelectuale.

Farsa lugubră a durat luni de zile; Moscovici și Cristescu au terorizat parlamentul în limba lor plină de greșeli, de stil și de gramatică; Moscovici cu Cristescu au făcut morală deputaților, miniștrilor și întregului popor român.

Farsa a trebuit însă să se termine, căci și lucrurile cele mai urâte, trebuiesc să aibă un sfârșit.

Dovediți că organizează comploturi contra Statului și că încearcă să deslănțuie în țară vijelia revoluției, prin punerea la cale a unei greve uriașe, în rândurile muncitorimeii, Moscovici cu Cristescu au fost trimiși la închisoare și justiția urmează să se pronunțe în curând asupra vinei celor doi trădători de neam.

O împrejurare fericită face însă să se cunoască în adevărată măsură adevăratul caracter al comunistului Ilie Moscovici, cum și caracterul persoanelor din auturajul acestui conducător al comunismului român. O scrisoare adresată de către Moscovici lui Cristescu și găsite zilele trecute, în urma unei perchezii la domiciliul comunistului astăzi arestat arată, că toți colaboratorii nefastei opere ce avea ca scop deslănțuirea revoluției în România, erau oameni plecați din clasele cele mai de jos ale popoului, fiindte trăind din expediențe și lipsite de ori-ce simț de demnitate oamenească.

Scrisoarea era categorică și limpede și ea a putut să ajungă în adavărata ei lumină tot adevărul crud, la cunoștința opiniei publice române.

Citind rândurile acelea înbibate de cel mai rușinos anarhism social și moral, muncitorimea română poate să vadă cursa în care a fost atrasă și sinistra farsă ce s'a ajucat pe socoteala ei, de câțiva oameni fără de răspundere și fără picătură de rușine.

Muncitorimea bună și cuminte, a putut să se lase înșelată la un moment; realitatea îi deschide însă astăzi ochii și o face să judece și să înțeleagă cinstit și drept, că un conducător nu poate să fie primul venit; un conducător nu poate să fie o ființă lipsită de simț moral, de inteligență și de sentimentul dragostei de țară. Un conducător, un dirigitor de mase, trebuie să fie, din contră, un spirit larg și desinteresat, crescut la școala cinstei și a onoarei, desvoltat armonic, într'un mediu cinstit și intelectual.

În fața scrisoarei lui Moscovici muncitorimea va pricepe și greșelile făcute și actul de trădare îndreptat în contra muncitorilor și în contra țării întregi.

Încrăzătoare în drepturile ei și în nobleța soartei ce i-se creiază muncitorimea, prudentă de aceea înainte își va alege conducători numai din rândurile celor buni.

În lupta ce va fi dată de aici înainte muncitorimea va înțelege, va trebui să înțeleagă că e nevoie să urmeze numai căile dreptății și că momentele când socialismul era condus de Moscovici și de Cristescu, trebuiesc să rămăie pentru întreaga muncitorimea românească o tristă și dureroasă amintire.

TELEGRAME.

(„Ag. Damian“.)

Atentatul contra regentului Jugoslaviei.

Belgrad. — Agenția „Avala“ anunță, că ancheta instituită în chestiunea atentatului comis contra regentului Alexandru și a premierului Pašići, a descoperit, că în dosul acestui atentat se ascunde o mare organizație comunistă. Nu se crede ca exclusă posibilitatea, ca aceasta organizație anarhică să nu fie să la cale cu bani din Viena și Budapesta. La propunerea ministrului de justiție, Parlamentul ridicat imunitatea parlamentară a deputaților comuniști Filipovici Covacevici și Ciotici, tănuți că ar fi complicii atentatorului.

Presa elenă despre atitudinea guvernului.

Atena. — Presa elenă aprobă faptul, că guvernul nu a acceptat nota Antantei prin care i-se oferă Greciei, intermedierea aliaților, în vederea aplanării conflictului cu Turcia.

Presa constată că încheierea unei păci în asemenea circumstanțe, ar fi aruncat asupra Greciei o pată de rușine.

Colonelul Hoover despre situația în Germania.

Washington. — Colonelul Hoover, fost comisar general al Americii pentru alimentația Europei și unul dintre cei mai buni prieteni ai fostului președinte Wilson, s'a întors zilele trecute din Germania la Washington.

Colonelul Hoover, publică în ziare „Public Leadar“, despre constatările făcute de dsa la fața locului în republica Germania.

Colonelul Hoover arată că Germania a suferit imens de mult în cursul marelui război. Populația Germaniei, care înainte de război se ridica la 67 milioane, azi nu este mai mare de 55 milioane suflete.

Situația economică și industrială a Germaniei este deplorabilă și în cazul când Germania ar pierde regiunile carbonifere, nu ar mai fi în stare să împlinescă condițiile tratatului din Versailles.

Fabricile Germaniei, în majoritatea lor, spune Hoover, sunt în inactivitate, iar numărul muncitorilor fără lucru este enorm.

Situația internă a Germaniei este îngreunată mult de împrejurarea, că turburările de stradă și răscoalele parțiale sunt în Germania la ordinea a zilei. Față de aceasta situație c. f. germane, cari înainte de război numărau un personal ce nu trecea de 700 mii de oameni, întrebuințează azi, micșorate fiind 1600000 de oameni.

Războiul ruso—japonez.

Londra. Din Sanghau se anunță că armata roșie, trimisă de soviete contra Japoniei, a atacat avantposturile japoneze spre apus dela Wladivostok.

Armata japoneză, cu ajutoarele primite la timp, au pus pe fugă trupele bolșeviste nedisciplinate. Corpul de armată al socialdemocraților din Wladivostok, s'a amestecat de asemenea în luptă, contra trupelor roșii, cari au suferit pierderi simțitoare.

Moscova. Trupele roșii din fața Wladivostocului rezistă eroic atacurilor japoneze, incredințată fiind, că ajutorul armat necesar, va sosi curând la destinație.

Comandamentul trupelor roșii este sigur, că în cazul când ajutorul armat solicitat nu va întârzia, cucerirea Wladivostokului este sigură.

Stocholm. După stiri din Moscova, bolșevicii sunt incredințați, că prin încheierea alianței militare dintre soviete și Turcia și Persia, situația republicii sovietelor ruse, a devenit consolidată în răsărit.

Arestarea unui agitator comunist la Belgrad.

Belgrad. Agenția „Avola“ anunță că poliția din Belgrad a descoperit un complot ce se pune la cale contra prințului regent Alexandru.

Poliția a deținut între alții și pe un oarecare Pasoe Steici.

Inculpatul neagă a fi fost complicele complotiștilor, dar recunoaște, că a făcut din 1919 încoace, întinsă propagandă comunistă; în diferite centre din Jugoslavia.

Poliția a aflat, că individul este vărul lui Trozky și că avea legături directe cu Moscova.

Antanta va începe acțiunea militară în răsărit.

Paris. Consiliul suprem a discutat situația nouă ce s'a creiat în orientul apropiat, prin perfectuarea alianței dintre Rusia sovietică și Persia și a recunoscut necesitatea de a se întrebuința armele pentru restabilirea ordinii atât în Persia cât și în Turcia.

Londra fără ploaie.

Au trecut trei luni de când la Londra și în împrejurimi nu a plouat. Din această cauză, orașul este expus să rămână fără apă, de oarece resursele au secat, ba chiar și rezervele.

Administrația comunală a luat măsuri să dea apa cu măsură redusă.

Isoarele captate din Tamisa au secat, iar pompele de apă nu mai pot satisface debitul zilnic.

Reichstag-ul german a modificat legea recrutării.

Generalul francez Nollet, a dat mai multe note guvernului german, prin cari cerea să se aplice stipulațiile tratatului dela Versailles, privitoare la recrutarea armatei.

Tratatul spune că la cei 100 de mii de soldați, să nu fie mai mult de 4 mii de ofițeri, astfel cum s'a fixat Germaniei.

Reichstagul, în urma intervenției ministrului Reichswehr-ului, a votat modificarea legii recrutării, în sensul de mai sus.

Averea prințului Sixt de Burbon

Se știe că prințul Sixt de Burbon, fratele fostei împărătese Zitta, a publicat o carte asupra războiului, în care vorbea rău de Italia.

Din cauza acesteia, prințul a fost expulzat din Italia, cu toate că are averi și moșii în această țară.

Ceva mai mult, a fost vorba să i-se confiscă toate averile și moșiile, cari sunt valoroase, cum bunăoară este moșia dela Viareggio, care valorează 20 milioane de lire italiene.

Însă, aceasta nu se poate. Prințesa a demonstrat că este naturalizată spaniolă, ceea ce împiedecă pe statul italian la confiscare.

Red. responsabil: Laurențiu Luca.

Francisc Weinberger

:: bijuterier ::

Depozit de bijuterii bogat asortat. Atelier propriu pentru lucrarea și repararea bijuteriilor.

Arad, Bul. Regina Maria Nr. 20.

PETRU HALIC :: ARAD

PIAȚA AVRAM IANCU No. 22.

(În zidirea Teatrului Oreșenesc). Oferă spre vânzare pe lângă prețuri foarte moderate mărfuri din Viena: color, pământuri, uleiuri, firnis, leacuri, penzule, pânze de pictat și tuburi în toate culorile.

Ospătăria Rozalia Sata

Bucătărie și beuturi excelente de Podgorie. În fiecare seară zamă de pește. Terasă deschisă în curte.

Arad, Str. Hajó Nr. 10.

♦♦ Vis-a-vis de fabrica de gaz. ♦♦

IOSIF FRANK

cofetar :: Arad, Strada Eminescu No. 40.

Totfelul de torte și înghețate garnisite în orice timp.

Aviz!

Avem onoare a aduce la cunoștința On. Public, că ne-au sosit din Viena și Cehoslovacia haine gata pentru bărbați și băieți, haine din stoffe de spălat și lister. On. public află în depozitul nostru haine confecționate din stoffe de calitate prima. frumos croite, așa nu mai e nevoie a comanda haine după măsură.

Totodată aducem la cunoștință, că prăvălia e bogat asortată cu marfă, ca și în vremurile de mai înainte și e condusă pe baza solidă.

Depozitul nostru se poate vizita fără obligație de cumpărare.

Cu stimă:

Maurițiu Szántó și Co.

depozit de haine pentru bărbați și băieți, Piața Avram Iancu. (Edificiul teatrului orașenesc.)

Costumuri de vară din hârtie!!!

Primăria orașului cu drept de municipiu Arad.

No. 4041/1921. pm.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală, că în urma ordinului ministerului de interne No. 21727/1921 față cu informațiunile obținute, că unele instituțiuni particulare și unii comercianți refuză să arboreze drapelul românesc diferite serbări naționale, atrag atențiunea tuturora, că acest drapel este și semnul exterior al suveranității noastre naționale, pentruce învî și rog ca pe viitor toată lumea cu dragă inimă și neindemnați de nimeni să arboreze acest drapel, dând dovadă că nutresc sentimente frumoase pentru țara în care trăesc.

Arad, la 30 Iunie 1921.

Dr. Ioan Robu, m. p. primar.

Primăria orașului cu drept de municipiu Arad.

No. 4185/1921. pm.

Publicațiune.

Se aduce la cunoștință generală, că conform ordinului Ministerului Finanțelor No. 32709/1921 statul nedatorând nici o dobândă pentru cota de 40% reținută asupra sumelor provenind din co-roanele deținătorilor la preschimbare în Lei, nu plătește deținătorilor de chitanțe pentru această cotă nici o dobândă și deci nici Băncile nu datorează clienților lor nici o dobândă dela data chitanțelor, pentru aceste 40% până la încasarea lor.

Arad, la 30 Iunie 1921.

Dr. Ioan Robu, m. p. primar.

IOSIF KUN

mare depozit de bijuterii, articole
optice și oroloage

Arad, Bulevardul Regina Maria Nr. 17.

Ochilari veritabili Zeiss. Mare asortiment de cadouri ocazionale și de nuntă. Cel mai mare depozit a renumitelor fabricate Zeiss, în Arad și Județ

Licitație publică.

În curtea palatului Eliza Fischer, la institutul obstetric și școala de moașe, se vor licita Duminică în 4 Iulie la orele 10 a. m. o cantitate foarte mare de lăzi și coleta din scânduri de tot bune, aproape noauă.

Cei interesați pot primi deslușiri mai detaliate la administrația susnumitului institut. Arad, la 30/VI. 1921.

Dr. Albu, m. p.
director.

Bugariu, m. p.
controlor.

Carol Kneffel și Fiul

comerciant de lemne și cărbuni : Arad, Bulevardul Regele Ferdinand No. 1.

Cercul A. CRATYL Sâmbătă 2 Iulie și în zilele următoare

mare reprezentare cu program bogat compus din 20 numere de atracții. La fine mari lupte de campionat pentru **Lei 3000** la care vor lua premiul de parte cei mai renumiți luptători din lume.

Solar	maestru luptător din Europa	
Paganini	"	Italia
Zuran	"	Polonia
Tripold	"	Tirol
Negru Zippo	"	America de Nord
Tomasciuc	"	Jugo-Slavia

și mai mulți celebri luptători sunt invitați la aceasta concurență de luptă. Și amatorii de lupte din societăți atletice sunt rugați să ia partea la Matchul acesta. Începutul la ora 9 seara.

Este dovedit că mai frumos și mai
bine spală, curăță și vopsește

I. Müller și Fiul

Fabrica: Strada Thököly Nr. 40 - 42.
Prăvălia principală: Strada Asztalos
Sándor. Localul de colecționare:
Strada I. Brațianu.

REIK și RÉVÉSZ

Asociațiune comercială de lemne. Depou: Calea Șimandului Nr. 3. (Unde a fost fabrica de spirt a lui Gutzjahr).

Lemne de foc, lemne de construcții, totfelul de scânduri, șindilă pentru coperișe, carbuni de lemn.

Prețuri maxime. Angro și în detaliu.

Carol B. Reich și Fiul & Comp. din Arad.

Fabrica de funii, sfori și de cânepă, ponevi impermeabile, mare depozit de articole de tapiserie.

Depoul și biroul: Bulevardul Regina Maria No. 6.

Fabrica de funii: Str. Stefan Báthory Nr. 28 32. (Casa proprie.)

Telefon 649.

Fleiszig și Hirschfeld

marunțisuri, galanterie și țesături en gros
Arad, Bulev. Regele Ferdinand.

Articole de Berndorff din alpaca și packfon, cazane de fierț țuică Lei 70 și 90, pălării de paie cu prețuri scăzute, sfoară, ață pentru pantofari, pentru ciorapi și țesături (Missir), ațe Grohmann și toffelul de articole speciale. Prețurile cele mai ieftine.

150 Lei Ghete americane, înalte, pentru femei

Frații Apponyi

Bulevardul Regele Ferdinand No. 7.

Andor Bársony

ARAD, Piața Avram Iancu No. 18.

Oferă spre vânzare pe lângă prețuri foarte moderate mărfuri de calitate primă din străinătate ca mănuși, ciorapi, tricouri, steteri, cămăși pentru sport etc.

Lupu Schlesinger Cl. Radnei 3

COMERCIANT DE LEMNE.

Lemne de foc. Lemne de zidire. Scânduri pentru mășari.

Restaurantul „Cornul Vânătorului”

Restaurant de cl. I împreună cu grădină de vară, unde se servește cele mai bune vinuri, bere din Timișoara, cele mai bine gătită mâncări și gustoase. Prețuri solide. Muzică în fiecare seară.

Ignatie Holländer și Fiul

Arad, Calea Bihorului No. 8.

Vânzare de doage, lemne de foc, marfă de mășari, țigle de acoperiș și lemne de rotari. Furnir pentru polituri. Telefonul biroului No. 678. Telefon privat No 615.

La Cafeneaua „DACIA”

se află cele mai bune vinuri în butelie.

„Restaurantul Teatrului”

BULEVARDUL REGINA MARIA 11.

Cel mai plăcut local de distracție. Bucătărie și vinuri excelente. Bere de Timișoara.

Cea mai bună orchestră de țigani.

„ETNA” fabrică de săpunuri de toaletă și medicale în Arad. GEORGHE SZABÓ.

EMIL MAIDT

MAGAZIN CU ARTICOLE DE MODĂ PENTRU BĂRBAȚI ȘI SPORT.

ARAD, Bul. Reg. Maria 17.

Succesorii lui Em. Varga

Bobojsó și soția lui Szabó

„Sfanta Margareta” prima și cea mai mare antreprisă de înmormântări în Arad, Bul. Regina Maria 13. (Palatul Minorilor). Lângă intrarea în biserică.

Efectuește înmormântări dela cele mai simple până la cele mai pompoase. Exhumări și transporturi de cadavre în orice parte a țării, cu promptitudine. Telefon noaptea: 13, serviciu de noapte: Strada Kazinczy Nr. 3. Telefon 738.

Samuil Kovács și Co. Arad.

În depozit permanent cu prețurile mai avantajoase: ulei pentru mașini, mașini cu aburi și cilindri, unsoare de mașini, curele, saci, ponevi, articole pentru mașinerii, pietri de moară, articole pentru mori, fântâni, tulumbe stropitoare, mașini și unelte pentru gospodării, motoare.

Ladislau Cukor

Arad, Piața Ștefan cel Mare No. 8.

Comerciant de lemne.

Lemne de foc, scânduri pentru mășari, lemne pentru zidire de casă.

Aviz!

Aducem la cunoștința Onor. public al Aradului și vizitatorilor orașului că vechiul și renumitul Restaurant și Cafeneaua „CRUCEA ALBĂ” trecând sub o nouă Administrație pune la dispoziția On. vizitatori o bucătărie excelentă românească, ungară și franceză sub conducerea directă, asemenea un grătar special cu toate fripturile. Ambele localuri sunt din nou renovată. Cu stimă

Direcțiunea.